Минеева С.А.1
Риторика диалога: понятийный аппарат


В ходе исследования проблем риторики диалога и обучении способам осуществления риторической деятельности мы постоянно сталкиваемся с ситуацией, когда исследователи и преподаватели пользуются понятиями, принадлежащими разным наукам и разработанные для использования в других системах. Есть разные определения текста, разработанные  в рамках философии, культурологии, лингвистики, психолингвистики, риторики и т.п.


Безусловно, нужно говорить об общих характеристиках, присущих любому тексту, но нельзя утрачивать специфическое содержание, исследуемое и описываемое в рамках определенной науки с помощью ее категориального аппарата.

Проиллюстрируем наши размышления конструированием понятия «риторическая деятельность» (РитД).


Любая человеческая деятельность (в философском понимании) может быть описана с помощью следующей модели:


где Человеческая деятельность: активность субъекта, направленная на объекты или на других субъектов, а сам человек рассматривает как субъект деятельность;

субъект, наделенный активностью и направляющий ее на объекты или на других субъектов; объект, на который направлена активность субъекта (точнее – субъектов); сама эта активность, выражающаяся в том или ином способе овладения объекта субъектом или в установлении субъектом коммуникативного взаимодействия с другими (2; 41-43(.


Поскольку нас интересует деятельность общения (коммуникативная деятельность), то с точки зрения философа «проблема общения не сводится ни к социально-психологической его интерпретации, ни к психологическим закономерностям «восприятия человека человеком», а является широкой по содержанию философско-антропологической проблемой» (2; 81(.


В этом понимании «общение есть практическая активность субъекта, направленная на других субъектов и не превращающая их в объекты, а, напротив, ориентирующаяся на них именно как на субъектов(

Таким образом, акт общения имеет место тогда, когда человек, вступающий в контакт с другим человеком, видит в нем себе подобного и себе равного, т.е. субъекта же, и рассчитывает поэтому на активную обратную связь, на обмен информацией, а не на одностороннее ее отправление или снятие ее с объекта» (2; 82(.


Уточним модель, определив особенность активности. 


где активность есть «взаимодействие, поскольку оно осуществляется между многими, несколькими или хотя бы двумя субъектами, каждый из которых является носителем активности и предполагает ее в своих партнерах» (4; 159-161(.

Нас интересует не любое общение, а именно речевое общение. Тогда на основе теории речевой деятельности в той же логике сконструируем модель речемыслительной деятельности (РМД):


где РМД: активность субъекта, направленная на других субъектов, в целях взаимодействия (общения), выражения эмоций, познания окружающего мира, осуществляемая путем воплощения и оформления мысли средствами языка, сам человек рассматривает как субъект РМД; субъект РМД: говорящий (выступающий), пишущий; другой(ие) субъект(ы) РМД: слушающий(е), читающий(е); активность, выражающаяся в виде внутренней речи (для себя) или внешней (для другого), т.е. процесс, в котором мысль формируется и формулируется устным или письменным способом средствами языка для установления субъектом коммуникативного взаимодействия с другими субъектами. 


В данном случае нас интересует выбор способа формирования и формулирования мысли (любой) средствами языка (любого) в общении (любой ситуации) (1( . Начиная свой путь исследователя риторики, полагала, что можно обучать основам РМД, а остальное «приложится». Практика показала, что все попытки учить думанию, говорению или слушанию, написанию или чтению обречены.


Опираясь на основы РМД, построим понятие «риторической деятельность», используя ту же самую модель:


где риторическая деятельность (РитД): активность автора по созданию, исполнению и реконструированию риторического текста, реализуемого средствами языка устно в конкретной аудитории или письменно, в целях оказания планируемого влияния на адресата в ходе общения, а также рефлексии собственной РитД по завершению каждого этапа или действия, в целом деятельности; субъект РитД: автор; другой(ие) субъект(ы) РитД: аудитория (слушатели, читатели), адресат; активность по созданию РТ, состоящая из этапов: аналитико-концептуального, ориентационно-стратегического, композиционно-тактического и речевого (редакционного); исполнения собственного РТ устно или в письменном виде; реконструирования чужого РТ (устного или письменного); рефлексия как активность по совершенствованию РитД на каждом этапе и в целом.  

Подобным способом можно описать каждую составляющую РитД:


Где (внутри фигуры) РитД по созданию РТ: активность автора по разработке: концепции РТ, образа аудитории; конкретизация ее портрета, выделение адресата, формулирование целевой установки, тезиса, подбор аргументов, речевое оформление средствами языка для выступления устно в конкретной аудитории или письменно, в целях оказания планируемого влияния на адресатов в ходе общения и редактирование РТ, а также рефлексии собственной РитД по завершению каждого этапа или действия.


РитД исполнительного этапа устного общения может быть представлена с помощью модели:


где внутри фигурной стрелки помещается системное описание совокупности действий, осуществляемых в ходе исполнительского этапа:

Вступление: установление контакта, «вовлечение» аудитории в общение; введение в тему; формулирование и предъявление задачи. 

Основная часть: последовательное предъявление тезиса с аргументацией с одновременным управлением вниманием и пониманием аудитории, осуществлением обратной связи и корректировкой РТ.

заключение: целостное представление о тезисе с помощью сжатого обобщения, повторения целевой установки; завершение общения с помощью этикетных формул.

Подобным образом моделируется рефлексивная деятельность.               


где содержание рефлексивной деятельности можно представить в виде последовательно реализуемых действий:

(припомнить (восстановить в памяти) то, что происходило и требует критического осмысления;

(проанализировать то, что произошло: 1) ощущения успешности или неуспешности; 2) относительно замысла (мера воплощения);

(выявить достижения, отклонения и несоответствия, зафиксировать их и понять, почему так произошло;

(понять то новое, что важно сохранить в памяти (запомнить);

(вычленить то, что нужно изменить в последующем; 

(подумать, как сделать следующее выступление точнее, лучше.

Риторика диалога, помимо понятия «РитД» использует еще два основных понятия: «риторический текст» (РТ) и «риторический жанр».

РТ описывается совокупностью компонентов и элементов, взаимосвязанных и взаимообусловленных. Сущность РТ раскрывается следующими понятиями: риторическая ситуация, тема, автор, аудитория (адресат), целевая установка (задача и сверхзадача), тезис и аргументация, языковые, речевые, логические и психолого-педагогические средства и способы, а также композиция (3; 74(, каждое из которых в риторике диалога как системе наполнено своим содержанием. 

 Системность представления основных понятий риторики диалога позволяет не только исследовать, но и строить систему обучения на основе сущности РитД, тех риторических действий, с помощью которых создается и исполняется риторический текст, рефлектируется РитД, реконструируется текст другого автора.
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