ОЦЕ​НОЧ​НОЕ ВЫ​СКА​ЗЫ​ВА​НИЕ УЧИ​ТЕ​ЛЯ — ус​т​ный ре​че​вой жанр. Од​на из его “ярких” раз​но​вид​но​стей — оцен​ка раз​вер​ну​то​го от​ве​та уче​ни​ка. В этом слу​чае коммуникатив​ная цель учи​те​ля — оце​нить от​вет уче​ни​ка, вы​ра​зить от​но​ше​ние к со​дер​жа​нию и фор​ме вы​ска​зы​ва​ния (а иног​да и к са​мо​му уче​ни​ку), по​бу​дить его к дей​ст​вию.

Оценочное высказывание учителя по сво​е​му ти​пу мож​но от​не​сти к ар​гу​мен​та​тив​ным тек​стам, ко​то​рые, как пра​ви​ло, вклю​ча​ют в се​бя те​зис (что имен​но объ​яс​ня​ет​ся/до​ка​зы​ва​ет​ся) и са​мо объ​яс​не​ние (до​ка​за​тель​ст​во).  Дан​ное ре​че​вое про​из​ве​де​ние име​ет свою оп​ре​де​лен​ную струк​ту​ру, вклю​ча​ю​щую так​ие вза​и​мо​свя​зан​ные смыс​ло​вые ком​по​нен​ты, как 
а) соб​ст​вен​но оцен​ку от​ве​та (вы​ска​зы​ва​ния) уче​ни​ка; 
б) ее обос​но​ва​ние, при ко​то​ром от​ме​ча​ют​ся по​ло​жи​тель​ные и от​ри​ца​тель​ные сто​ро​ны ус​во​е​ния пред​ме​та, от​но​ше​ние к де​лу;
 в) ре​ко​мен​да​ции, т. е. со​ве​ты, по​же​ла​ния раз​лич​но​го ро​да.

Глав​ная осо​бен​ность оценочного высказывания учителя — со​че​та​ние стан​дар​та (кли​ше) и лич​но​ст​но​го ре​че​во​го на​ча​ла.
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